
2021 年“思维 100”STEM 应用能力训练活动（秋季）

三年级 选拔赛

学校 姓名 活动券编号

三年级 第 1 页 共 2 页

题型 一 二 总分

得分

一、填空题 A（本大题共 8 小题，每题 7分，共 56 分）

1. 你和同学小明一起报名参加神州百号载人飞船太空环游旅行团后，收到一封邮件：为保护入选者

的参团权益，每位入选者乘坐飞船的乘坐码都被我们加密。解出乘坐码后，请按时到达神州百号

大楼，等候登机。我们制定了一种特殊的运算法则： 3x y y x   ，通过这个特殊的运算，得

到的就是你的乘坐码。那么你的乘坐码 ： 2 4  ________。

2. 乘坐上飞船后，第一站，你们来到牛郎星和织女星。织女与牛郎之间隔着一条银河，银河中均匀

地漂浮着一排星星。织女说：“这段银河宽 150米，银河当中从一边到另一边等距离分布了 29颗

星星（银河边上没有星星）。我尽力一跃，可以跳 7.7米远，这样我就可以踩着这些星星去和牛郎

相会了。”那么，相邻两颗星星之间的距离是________米。

3. 第二站到达车厘子星球。你和小明来到果园摘车厘子吃，一共吃了 380颗车厘子。这时，你对小

明说：“你再多吃 20颗的话，我吃的车厘子数就正好是你吃的 3倍。”那么你吃了________颗车厘

子。

4. 第三站，你们来到比邻星，正逢他们一年一度的运动会。你、小明、比邻星王子共同报名参加乒

乓球比赛。比赛采用轮换的方法，每一场两人比赛，另一人休息，输的人则下一场被本场休息的

人替换下去。进行了若干场后，小明获胜了 15场，而王子获胜了 8场，并且最后一场比赛你在休

息。那么你输了________场。

5. 第四站，你们来到了 S星球。你上前去询问一个当地人的名字，他回答说：地球有整数、分数、

小数，而我们 S星球的人最喜“好数”。“好数”是一个四位数，还要满足前面两个数码和后面两

个数码相同（顺序可以不相同），比如说，1212、1221、1331。S星球的人全都以“好数”来命名

名字，且没有人重名。那么，S星球最多有________人。

6. 第五站，你们要去鲜花星球。你们准备为当地人带一些地球上的鲜花种子。旅行团团长告诉你们，

鲜花星球只有一片长 60米，宽 11米的长方形草坪可以种植地球上的鲜花。为了美观，每一种鲜

花的种植区域都是一个边长为整米数的正方形（大小不限），且每一种鲜花都只能种一次。如果要

种满这片草坪，你们至少需要提前准备________种鲜花的种子。

7. 第六站，你们来到土星。你们为土星带去了一些鲜花。土星的设计师

给了你们一张鲜花摆放的设计图案（如图），其中有一小一大两个正方

形，小正方形面积是 7平方米，大正方形面积是 30平方米，阴影部分

是摆放鲜花的区域。那么摆放鲜花的区域面积是________平方米。

8. 做好准备以后，设计师安排了甲、乙、丙三辆车沿同一条路线前往鲜花基地搬运鲜花 。三辆车先

后出发且各自保持匀速行驶。上午 10点，乙车在甲车和丙车正中间；中午 12点，甲车追上乙车；

下午 1点，甲车追上丙车。那么乙车追上丙车是下午________点。

二、填空题 B（本大题共 3小题，共 44 分）

9. 小明同学想要学习英语，老师告诉他学习英语的顺序：需要先学字母和音标，再学习单词，

学完单词后可以学词组和语法，词组和语法全学完后才可以学习英语短句。

小明同学按照老师说的给各个学习目标设置了对应的编号。

现在，他想用编号画出学习顺序图，请你帮他将下图补充完整。

（请继续完成反面内容）
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10. 新学期开学，小张同学来到学校，完成报道流程需要做 5件事，这 5件事的顺序图如图 1所

示。你能帮他确定完成事件的先后顺序吗？

图 1 图 2

提示：该图中，由于没有箭头指向事件 1，所以事件 1可以直接完成。当事件 1完成后，可

以删除事件 1和从事件 1出发的两个箭头（如图 2所示）。此时事件 3、事件 4、事件 5都有箭头

指向它们，而事件 2没有箭头指向它，所以事件 1完成后可以完成事件 2。

请根据以上方法写出每一步应完成的事件，并画出相应的完成图，并在最后给出 5个事件执

行的顺序。

完成事件 2之后的事件图（请画在下方空白处）：

完成事件________之后的事件图（请画在下方空白处）：

完成事件________之后的事件图（请画在下方空白处）：

最后完成事件________。5个事件的执行顺序为________________________（请按执行顺序

依次写出 5个事件的序号）。

11. 小王在周末需要完成 9件工作，分别为 A、B、C、D、E、F、G、H、I。这 9件工作完成的

顺序如下所示。

正确的完成以上工作的顺序可以是：A→B→C→D→E→F→G→H→I。又由于图中 A、B都没

有箭头指向它们，所以一开始既可以先完成工作 A，也可以先完成工作 B，即 B→A→C→D→E

→F→G→H→I的顺序也是对的。

现在，请你再写出 2个符合要求的完成 9项工作的顺序：

①______→______→______→______→______→______→______→______→______

②______→______→______→______→______→______→______→______→______


